Cura degli educatori e dei responsabili
L’Azione Cattolica da sempre dedica una parte essenziale della proposta formativa alla cura degli educatori e dei responsabili, che rappresentano uno dei patrimoni più belli che l’Associazione offre alla comunità ecclesiale e civile oggi.

È importante che l’Associazione nella sua interezza, mediante tutti i suoi organismi a livello parrocchiale e diocesano, e specifici momenti di discernimento comunitario, sia coinvolta nella scelta e nel sostegno dei responsabili e dei nuovi educatori.

È importante pensare un accompagnamento dell’educatore che ne promuova in primis il cammino di fede e spiritualità personale, attraverso gli strumenti formativi dei Settori Giovani e Adulti dell’Associazione, e che faccia cogliere la bellezza del donare il proprio tempo per la cura delle persone a lui affidate.
(Dal Documento finale della XV Assemblea nazionale di AC, Persone Nuove in Cristo Gesù. Corresponsabili della  gioia di vivere)
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www.acaversa.it 

Facebook: Azione Cattolica Diocesi di Aversa; Twitter: @AcAversa
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Percorso Simone

Formatori
ai primi passi
Destinatari

· Educatori/animatori che svolgono attività formativa per la prima volta nell’anno associativo 2014/2015;
· Adulti e giovani dai 17 anni in poi, che desiderano vivere un percorso di discernimento sulla propria vocazione educativa.
Obiettivi triennali
· Sostenere coloro che muovono i “primi passi” nell’esperienza formativa in AC curando la dimensione vocazionale, associativa, relazionale ed ecclesiale del servizio educativo;
· Suscitare nuove figure educative.
Tipologia degli incontri

Il percorso sarà alternato da momenti diocesani e zonali. I partecipanti saranno suddivisi nelle seguenti macro-foranie:

· Aversa / Atellana /Sant’Antimo;
· Caivano / Frattamaggiore;
· Casal di Principe /Trentola;

· Giugliano-Qualiano.

Per la realizzazione, sarà previsto il coinvolgimento degli Incaricati territoriali della Formazione e della Consulta diocesana dei Presidenti.
Durata

Gli incontri si svolgeranno con cadenza quindicinale (feste pasquali escluse), a partire dal 23 Febbraio 2015 fino al 26 Aprile 2015, giornata conclusiva del Percorso Simone. 

I momenti diocesani si svolgeranno presso il PIME in Trentola-Ducenta. Il primo incontro inizierà alle 19.30 e si concluderà alle 21.30.
Il luogo e gli orari degli incontri nelle macro-foranie saranno stabiliti e comunicati successivamente, secondo le diverse esigenze.

Iscrizione
La frequenza per gli iscritti è da ritenersi obbligatoria. Le iscrizioni potranno essere effettuate fino a sabato 31 Gennaio 2015. Il modulo cartaceo, firmato dal Presidente e dall’Assistente spirituale, dovrà essere consegnato, entro la data indicata, al Segretario diocesano, Raffaele Angelino. In alternativa, si può scaricare il modulo dal sito diocesano (www.acaversa.it) o dal gruppo Facebook (Azione Cattolica Diocesi di Aversa) e inoltrare l’iscrizione a segretario@acaversa.it, avendo cura di consegnare l’originale, debitamente firmato il giorno del primo incontro, lunedì 23 Febbraio 2015, contestualmente alla quota di partecipazione pari a € 10,00 (euro dieci/00) a iscritto.
Laboratorio Diocesano della Formazione - Percorso Simone
Anno associativo 2014-2015
Calendario degli incontri
Lunedì 23 Febbraio 2015
Modulo vocazionale
Laboratori diocesani

Lunedì 09 Marzo 2015
Modulo associativo
Laboratori nelle macro-foranie
Lunedì 23 Marzo 2015
Modulo relazionale
Laboratori nelle macro-foranie
Lunedì 13 Aprile 2015
Modulo ecclesiale
Laboratori nelle macro-foranie
Domenica 26 Aprile 2015
Modulo metodologico
Giornata diocesana
