AZIONE CATTOLICA – DIOCESI DI AVERSA

                                                                                               Ai Vicepresidenti Adulti
                                                                                               Ai Presidenti  Territoriali

                                                                                               Agli Assistenti  Territoriali

OGGETTO :   Week end – festa degli Adulti 21-22 maggio 2016  

Carissimi, 

il Settore Adulti diocesano ha organizzato un week end – festa nei giorni  21-22 maggio a Mugnano del Cardinale per i soci adulti delle associazioni territoriali a chiusura del cammino annuale.
L’incontro intende concludere questo anno associativo che ci ha visto riflettere nei nostri gruppi parrocchiali, tappa dopo tappa, sul tema del viaggio, proponendo “ L’incontro che spinge oltre”, a partire dal Vangelo di Giovanni “Non hanno più vino” (Gv 2,3).

Il week end prevede sia momenti più spirituali (catechesi e risonanze) che momenti laboratoriali e ludici, com’è tradizione della nostra Associazione.

Per poter dar modo ai genitori con figli piccoli di poter partecipare serenamente alle varie attività,    i bambini saranno affidati alla cura dei nostri educatori ACR.

Si ricorda che la quota di partecipazione è di 38 euro e comprende la cena del 21, il pernottamento, la colazione e il pranzo del 22 e bisogna portare da casa lenzuola ed asciugamani; i bambini fino a 5 anni non pagano; quelli dai 6 ai 10 anni pagano metà quota (19 euro); è possibile partecipare anche solo per un giorno (senza pernottamento) e il costo della cena o del pranzo è di 18 euro.
Sabato 21 è possibile arrivare in mattinata (ore 11), ma bisogna portarsi il pranzo al sacco.

Le attività inizieranno alle ore 15.

Bisogna arrivare con i mezzi propri. In caso di difficoltà ad arrivare autonomamente e se dalle parrocchie arriveranno molte richieste, sarà noleggiato un pullman con partenza da Aversa e con spesa da suddividere tra i partecipanti.

Si arriva a Mugnano del Cardinale con l’autostrada Napoli-Bari, uscita Baiano, seguendo le indicazioni per Mugnano del Cardinale e poi per il “Centro Pastorale Giovanni Paolo II”.

Programma:

Sabato 21 

Ore 11 accoglienza

Ore 13 pranzo al sacco

Ore 15 inizio attività, catechesi e risonanze

Ore 19.30 Vespri

Ore 20 cena

Ore 21.30 festa

Ore 23.30 Compieta

Domenica 22

Ore 8 Lodi mattutine guidate da S. Ecc.za mons. Angelo Spinillo

Ore 8.30 colazione

Ore 9.30 testimonianze delle associazioni territoriali

Ore 11 laboratori

Ore 13.30 pranzo

Ore 15 condivisioni

Ore 16 Santa Messa

Ore 17 partenza 

Carissimi amici, vi preghiamo di diffondere l’evento  nelle vostre associazioni, di sollecitare alla partecipazione e di comunicarci, al più tardi entro il 15 maggio 2016, il numero dei partecipanti. 
Vi preghiamo, inoltre, di stampare anche la locandina unita al presente invito e di affiggerla in parrocchia.

Per qualsiasi informazione potete telefonare ai membri dell’Equipe Diocesana della vostra Forania o al numero 348 8547535 (Enza).

Sicuri che accoglierete il nostro invito a partecipare numerosi insieme ai Soci Adulti delle vostre Associazioni, Vi porgiamo i nostri più affettuosi saluti.

            Aversa, 25 aprile 2016                          L’Equipe Adulti Diocesana e don Giosuè

